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Разработка мастер-класса

«Использование метода построения ассоциативных связей на уроках литературы »

Цель: трансляция преподавательского применения метода построения ассоциативных связей на уроках литературы
Задачи мастер-класса:
-  создание условий для профессионального общения, самореализации и стимулирования роста творческого потенциала педагогов; 
-  распространение педагогического опыта.
 Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, листы бумаги,  цветные маркеры
Целевая аудитория: учителя русского языка и литературы
Ход работы:

I этап.  Организационный момент.

Здравствуйте, уважаемые коллеги! Я рада вас приветствовать на своём мастер-классе. Сегодня я попрошу вас почувствовать себя учениками. Часто на своих уроках я использую притчи, не хочу изменять этой традиции и сегодня. СЛАЙД 1
" Сидит старик у обочины и смотрит на дорогу. Видит: идет человек и ведет за собой ребенка.
- Что ты тут делаешь, старик?- спросил человек.
-Жду тебя!- ответил старик.- Тебе ведь доверили этого ребенка на воспитание?
- Верно!- удивился человек.
Если захочешь посадить человеку дерево, посади плодовое дерево. Если захочешь подарить человеку лошадь, дари лучшего скакуна. Если отважился воспитать человеку ребенка, верни его крылатым. 
-Как я это сделаю, если сам не умею летать?

-А ты попробуй!- сказал старик и закрыл глаза.

Прошли годы. Старик сидел на том же месте и смотрел в небо, видит: летит ребенок, а за ним - его Учитель. Они приблизились к старику ,опустились на землю и поклонились.

-Я возвращаю ребенка крылатым!- и гордо посмотрел на своего питомца.

А старик посмотрел на крылья Учителя   и произнес:

-А меня больше всего радуют твои крылья..."

Нам, Учителям, нужно приложить много усилий, чтобы не только воспитать крылатого ребенка, а самим научиться летать.

Я не случайно начала это занятие с притчи. Думаю, что сегодня нет такого учителя, который не задумывался бы над вопросами: «Как сделать урок интересным, ярким? Как увлечь ребят своим предметом?»  СЛАЙД 2 («Литература развивает творческое начало в человеке, в конечном счете  искусство направлено на то, чтобы сформировать воображение". (В. Давыдов)

Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. Особая роль отводится духовному воспитанию личности. А миссия учителя-словесника –  помочь ребенку почувствовать мир, природу, другого человека, понять себя. Нужен такой урок, на котором, как говорил Цицерон, «зажгутся глаза слушающего о глаза говорящего». Уроки литературы обязательно должны быть эмоционально окрашенными, ибо через эмоции ученик идет к постижению духовно-нравственных истин. С этой целью подбираю эпиграф к уроку, привлекаю произведения других видов искусства (живописи и музыки).
Основной своей задачей я считаю создание условий для формирования самостоятельно мыслящей личности с развитым  ассоциативным, образным мышлением, имеющую твердую жизненную позицию.  Итак, тема моего мастер-класса -  «Использование метода построения ассоциативных связей на уроках литературы » СЛАЙД 3
Для начала я предлагаю вам несколько картинок, посмотрите на них и скажите, что на них зашифровано. (Собака на сене, старик и море, след в истории, полцарства за коня) А какие ассоциации вызывает у вас контур африканского континента? (череп) СЛАЙДЫ 4-8
II этап. Этап подготовки к сознательному усвоению материала

То, что вы сейчас делали, это пример графических ассоциаций

-И для того, чтобы глубже погрузиться в материал, предлагаю провести словарную работу со словом
 «ассоциации».

-Предложите свою формулировку этого понятия.

-Проверим, насколько ваши суждения совпадают с научными. СЛАЙД 9
Ассоциация – это образ, возникающий в сознании человека в ответ на какое-то раздражение, например, на слово – раздражитель. Ассоциации проявляются в виде связи отдельных элементов сознания – ощущений, представлений, эмоций и т.д. Их возникновение зависит от субъективного опыта человека, его индивидуальных особенностей. Термин введен в 1698 году Дж. Локком. 
Самый известный пример самой простой ассоциативной структуры: если спросить русского человека быстро назвать ассоциации на слово поэт, он почти наверняка скажет Пушкин: в русской аудитории такой ответ дают примерно 90 человек из 100. 

По мере накопления опыта в работе, каждый учитель старается найти такую «изюминку», благодаря которой можно достичь наилучших результатов на уроках. Ведь не простое дело- научить детей (всех)  «говорить» на уроках, а тем более, высказывать собственное мнение по произведению, которое мало понятно. СЛАЙД 10
Я использую в своей работе задания на ассоциативное мышление по нескольким причинам:  

· Ученики мало читают и не всегда понимают то, что читают,  

· С трудом делают развернутый анализ текста и анализируют стихотворения
· Не всегда могут выразить свою мысль. 
·  не замечают красоты окружающего мира.

      Сразу скажу, что работа над ассоциативными заданиями важна на любом возрастном этапе.

Способность человека устанавливать ассоциации безгранична. Ассоциативные связи образуются без особого труда, текст с ними воспринимается намного легче.  Они применимы также в тех случаях, когда не удается построить смысловые связи или когда последние требуется «поддержать» ассоциациями. 
СЛАЙД 11   Формирование ассоциативных рядов я начинала с традиционного для нас словесного рисования (пример: образ господина из Сан-Франциско)
СЛАЙД 12   Групповое генерирование ассоциаций – быстрый ответ на одно стимулирующее слово (пример: Свой рассказ В.Г. Распутин  назвал «Женский разговор».  Какие ассоциации вызывает у вас  эпитет «женский» в данном сочетании?)
"Солнышко" ассоциаций. СЛАЙД 12
Давайте с вами попробуем подобрать ассоциации к слову счастье. Вместе подумаем над тем, какие образы, предметы, действия могут помочь нам выразить это чувство. (Каждый называет свою ассоциацию со словом счастье). 

А теперь давайте уберем ключевое слово и подумаем, можно ли по оставшимся словам понять, какое именно чувство выражено?
Приём «Цветограммы» СЛАЙД 14
 Любое литературное произведение, особенно лирическое, вызывает у человека определённое эмоциональное состояние. Психологи давно заметили, что своё эмоциональное состояние человеку легче бывает выразить  цветом (цветовыми ассоциациями), нежели словами, поэтому  широко используют методику М. Люшера. Вариант подобной методики можно использовать при изучении и анализе литературных произведений.

После прочтения литературного произведения детям предлагается изобразить с помощью красок на листе бумаги  один из вариантов заданий:

1) своё отношение к этому произведению, ассоциации, вызванные прочитанным;

2) отразить изменения в настроении произведения  и  в собственных впечатлениях от прочитанного или услышанного от строфы к строфе или от фрагмента текста к фрагменту (6 класс. Тема «Анализ стихотворения А.С.Пушкина «Зимнее утро»);

3) с помощью цветограмм отразить личное ощущение поэтических миров различных авторов (9 класс. Тема «Сравнительный анализ стихотворений «Пророк» А.С.Пушкина и М.Ю.Лермонтова»);

Приём «Построчный анализ стихотворения». СЛАЙД 15
Стихотворение читается не сразу, а постепенно, построчно. Данный прием учит детей предугадывать развитие ситуации, развивает интуицию.

Пример построчного анализа и ассоциаций для стихотворения Н.А. Некрасова «Сеятелям». Предлагается записать слово сеятель и свой ассоциативный ряд к нему, объявляя только название стихотворения. Вспоминая характерные черты поэзии Некрасова,  дети выстраивают примерно такой ряд: сеет зерно, пшеницу, овес, рожь; крестьянин; поле; семена; земля. Открыть первую строчку и сделать то же самое, но уже относительно содержания первой строки: Сеятель знанья на ниву народную. Появляются такие ассоциации: мудрец, учитель на селе, крупица знаний, просвещение, несет знания в народ. И так далее.

Работа с ассоциациями может идти на уровне заглавия текста перед чтением текста ученикам зачитывается его заглавие как слово-стимул для выявления собственных ассоциаций. Затем после чтения текста учащиеся сравнивают, насколько их ассоциации совпадают с содержанием прочитанного.  Учитель актуализирует субъективный опыт учащихся, предлагая технику «Ассоциативный ряд». СЛАЙД 16
Таблица «Ассоциативный ряд»

 по названию романа 

И.С. Тургенева «Отцы и дети»

Задание: Какие персонажи могут встретиться в романе с названием «отцы и дети»?

                 Какие отношения между ними возможно?

                 Запишите свои ассоциации в таблицу и сделайте вывод, может ли произведение с  названием «Отцы и дети» вызвать интерес у читателей?
	Отцы
	Дети
	Взаимоотношения
	Отцы и дети

	
	
	
	


Результаты работы могут быть такими: СЛАЙД 17
	Отцы
	Дети
	Взаимоотношения
	Отцы и дети

	Пожилые люди

Старики

Родители

Рассудительные

Умудрённые опытом

Учителя

Консерваторы

Люди устаревших взглядов
	Молодые люди

Юнцы

Легкомысленные

Безрассудные

Нуждающиеся в помощи

Прогрессивные

Люди новых взглядов

Деятельные 
	Любовь

Враждебность

Равнодушие

Ненависть

Уважение

Доверие

Зависимость
	Разные поколения, не понимающие друг друга, противоборствующие, вечно спорящие

Двигатели прогресса

Символ жизни


Составление ассоциативных рядов может быть на завершающем этапе изучения произведения (Каждой группе выдается лист А-4 и фломастеры.) СЛАЙД 18
1 группа. Создайте ассоциативные ряды Обломов – мать. 

2 группа. Создайте ассоциативные ряды Обломов – Ольга. 

3 группа. Создайте ассоциативный ряд Обломов – Агафья Матвеевна.

На обобщающем уроке можно предложить учащимся поработать с чужими ассоциациями. Пример ассоциативного диктанта по произведению В.Г.Распутина «Уроки французского»: СЛАЙД 19
 Какие ассоциации  могут возникнуть в связи со словами, найдите соответствия

1.  Посылка 

2.  Лидия Михайловна 

3 . Учитель 

4. Послевоенное детство 

5. Тишкин 

6. Игра в чику 

7. Молоко 

А. Голод 

Б. Удивление, радость 

В. Доброта; 

Г.  Жестокость

Д. Деньги,  малокровие

Е. Трусость;

Ж. Ответственность

Создание ассоциативных переходов    СЛАЙД 20
Между двумя любыми понятиями можно установить ассоциативный переход длиною в 4-5 шагов

Например: «кровать» - «мир» (кровать – будильник - мобильный телефон – Интернет – мир)

Между двумя понятиями можно найти несколько ассоциативных переходов любой длины, от 5 до 50 шагов. Чем более развито у человека воображение, тем более переходов он может найти.

СЛАЙД 21    Ассоциативные переходы можно обнаруживать и между несвязными утверждениями.

Например: «когда гремит гром» - «у вас отрывается ручка от портфеля» (когда гремит гром, все торопятся домой – быстрее добраться на автобусе – все бегут на автобус, и вы тоже – у входа в автобус создаётся давка – в давке у вас отрывается ручка от портфеля)
  

СЛАЙД 22 Друдлы (или по-английски droodles) – это интересное изобретение американского автора-юмориста Роджера Прайса и креативного продюсера Леонарда Стерна, предложенное ими в 1950-х годах. Название droodle происходит, как комбинация трех слов "doodle" (каракули), "drawing" (рисунок) и "riddle" (загадка).  Друдлы (головоломки для развития воображения и ассоциативного мышления) - задачи, в которых требуется домыслить что изображено на рисунке. Основой друдла могут быть каракули и кляксы.  Смысл головоломки в том, чтобы подобрать как можно больше версий и интерпретаций. Стоит помнить, что правильного ответа в друдлах нет.

Пример самого известного друдла в литературе можно увидеть на этом слайде.  СЛАЙД 23
Проводимые  на уроках литературы и русского языка эти несложные упражнения, несомненно, дадут как прямой результат – развитие речи, воображения, ассоциативного мышления, так и «отдаленный», конечный - эстетическое развитие учащихся, способность уловить тончайшие смысловые нюансы художественного текста.
Построения интеллект-карт СЛАЙД 24
Законы построения интеллект - карт 

1.Четкая формулировка темы (идеи) интеллект - карты. 

2.Графическое изображение темы (идеи) в виде центрального образа, рисунка. 

3.Ассоциирование.

            4.Группировка ассоциаций по определённым признакам. 

            5.Структурирование ассоциаций – подбор ключевых слов или ключевых фраз. 

            6.Графическое структурирование – добавление ключевых ветвей к центральному образу.        

            7.Заполнение графической структуры – добавление ответвлений. 

            8.Оживление графической структуры – добавление символики, ассоциирующейся со словами.   

            9.Выделение структуры – выделение ключевых ветвей цветными блоками. 

           10.Установление объективных связей между блоками или их элементами
Итак, можно констатировать, что ключевой идеей моего опыта является положение о том, что эмоциональное погружение в текст – это первый этап постижения литературного произведения, неизбежный и во многом решающий. Анализ художественного произведения (в особенности поэтического текста) требует не только усилий разума. Без раскованности воображения, без отзывчивости чувства читатель не сможет войти в текст, наполнить его вопросами, заинтересоваться теми загадками, которые скрыл автор за поэтическими символами и образами. Без непосредственного общения с текстом, без личностной оценки художественного произведения (ее принято называть интерпретацией), без волнения – невозможно и размышление. 

        III этап.  Демонстрация  приемов работы 
Составление интеллект - карты по роману «Преступление и наказание»

 1.Выбираем тему, идею, предмет, объект, образ, то есть то, о чём будет интеллект- карта, например: «Преступление и наказание» 

 2. Рисуем или пишем объёмный, цветной образ темы в середине листа бумаги 

 3.Ассоциируем - записываем на отдельном листке всё, что приходит в голову в связи с образом темы, даже чепуху, например: Петербург, университет, учёба, квартира, коморка, плата, деньги, страх, хозяйка, мысль, убийство, улица, бред, болезнь, теория, следствие, ожидание, сестра, мама, встреча, ссора, Рогозин, Лужин, Соня Мармеладова, старуха-процентщица, судья, Родион Раскольников, Свидригайлов, смерть, покаяние, любовь, ссылка, одиночество, Евангелие, прозрение, мечта, наказание. 

4. Наводим порядок в словах- ассоциациях, группируем по смыслу Родион Раскольников, Петербург, учёба, университет, бедность, деньги, хозяйка, страх, теория, убийство, мысли, следствие, сестра, мама, Рогозин, Лужин, Соня, улица, Свидригайлов, смерть, похороны, разговор, покаяние, признание, суд, любовь, слёзы, ссылка, Евангелие, прозрение, наказание 

 5.Намечаем структуру карты – подбираем ключевые слова и ключевые фразы к сгруппированным словам- ассоциациям:1.Родион Раскольников; 2.Петербург; 3.Старуха-процентщица; 4.Соня Мармеладова; 5.Свидригайлов; 6.Следователь; 7.Теория. 

 6.К нарисованному образу предмета добавляем ветви – основу структуры. Количество ветвей равно количеству ключевых фраз и ключевых слов. Соблюдаем размеры ветвей и расстояния между ними. 

7.Заполняем структуру словами- ассоциациями, размещая их на ответвлениях соответствующих ключевых веток
 8.Оживляем карту рисунками, символами, смайликами, графикой, всем, что со словами ассоциируется

  Правила создания интеллект - карт:

 Для создания карт используются только цветные карандаши, маркеры и т. д.

 Основная идея, проблема или слово располагается в центре.

 Для изображения центральной идеи можно использовать рисунки, картинки. Каждая главная ветвь имеет свой цвет.

 Главные ветви соединяются с центральной идеей, а ветви второго, третьего и т.д. порядка соединяются с главными ветвями.

 Ветви должны быть изогнутыми, а не прямыми (как ветви дерева), живыми, гибкими – в общем, органическими. Над каждой линией – ветвью пишется только одно ключевое слово. 
Для лучшего запоминания и усвоения желательно использовать рисунки, картинки, ассоциации о каждом слове. Разросшиеся ветви можно заключать в контуры, чтобы они не смешивались с соседними ветвями.

  Свойства интеллект - карт: 

   Наглядность (Всю проблему с ее многочисленными сторонами можно окинуть одним взглядом.)

  Привлекательность (Хорошая интеллект-карта имеет свою эстетику, ее рассматривать не только интересно, но и приятно.)

  Запоминаемость (Благодаря работе обоих полушарий мозга, использованию образов и цвета интеллект-карта легко запоминается.)

   Своевременность (Интеллект-карта помогает выявить недостаток информации и понять, какой информации не хватает.)

  Творчество (Интеллект-карта стимулирует творчество, помогает найти нестандартные пути решения задачи.)

   Возможность пересмотра (Пересмотр интеллект - карт через некоторое время помогает усвоить картину в целом, запомнить ее, а также увидеть новые идеи.)

Мыслительные карты на уроках литературы можно использовать при работе с лексическим материалом, литературоведческим, при введении терминов, контроле.  Использование картинок и образов облегчает понимание и запоминание значения материала.  Читая книгу, можно составить ее краткий конспект, отметив ключевые моменты и  сохранив заинтересовавшие  цитаты.

 На уроках литературы можно составлять карты о писателях, которые могут включать в себя их основные произведения, ассоциации к ним, строки из стихотворений, крылатые выражения, биографию писателей и т.д.

            1V этап. Подведение  итогов совместной деятельности

Уважаемые коллеги! Сегодня вы убедились, что использование метода ассоциаций  дает     возможность достаточно быстро получить результат:  СЛАЙД 25
подготовку к исследованию текста, 

выделение проблемы,

выявление авторской позиции 

характеристику лирического героя,

выстроить сравнительную характеристику и т. д.

Таким образом, вопрос развития у учащихся ассоциативного мышления в равной степени актуален, как и вопрос, скажем, проблемного обучения или дифференцированного подхода в обучении. Чем лучше развивается ассоциативное мышление, тем более чутким  и вдумчивым  становится молодой человек. 
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