Урок – размышление в 11 классе

«Быть женщиной – великий шаг»
(по рассказу В.Г.Распутина «Женский разговор»)

Цели урока:

Образовательная – выявить позицию героев рассказа по отношению к вопросу о правде, любви, нравственности, создав проблемную ситуацию; побудить учащихся к    высказыванию собственной точки зрения о   жизненных принципах героев.

Воспитательная – содействовать формированию собственной точки зрения  учеников по отношению к таким понятиям как  «любовь», «нравственность».  

Развивающая – продолжить  формирование  у учащихся умения отстаивать свою позицию;
 Вступление. СЛАЙД 1
    «Писать надо о том, от чего не спится по ночам…»- сказал когда-то друг Распутина  драматург А. Вампилов. Эта мудрость стала одной из главных в творчестве писателя. Создавая образы своих героев, Распутин тревожит наши души, передает нам свою человеческую боль за землю, за человека на ней. Писатель обладает удивительным даром чувствовать, понимать и выражать самые тонкие движения человеческой души. Мы в этом смогли убедиться, когда знакомились с произведениями автора. 

-Какие проблемы поднимает В.Г. в своём творчестве?

Целеполагание.

 - Рассказ В. Распутина «Женский разговор» - это очередная попытка автора поговорить о вечных ценностях: жизни и смерти, счастье и горе, прошлом и настоящем и, наконец, это разговор двух поколений о … Посмотрите на высказывания на доске и скажите, о чем мы с вами будем говорить? (о любви, о роли женщины в отношениях)  СЛАЙД 2
-Актуален ли для вас этот разговор?

-С кем вы обычно говорите на эту тему?

-Всегда ли вы прислушиваетесь к мнению взрослых? А к мнению бабушек? Почему? ( «Теперь все не так», «Да не это теперь, не это!.. Что ты мне свою старину! Проходили!».)

-В какой период вашей жизни бабушка играла большую роль? СЛАЙД 3,4,5,6
Знаете, с какой любовью Валентин Распутин отзывался о своей бабушке, принимавшей горячее участие в его воспитании: «Ни с кем в жизни я не разговаривал с таким интересом и с такой пользой, как с нею, особенно когда повзрослел. И когда упрекали меня в том, что старухи мои якобы слишком умничают, всегда хотелось ответить: «Да знаете ли вы наших деревенских стариков? Нет, вы их не знаете».

Мотивация.

 В рамках сотрудничества Иркутска и департамента Верхняя Савойя было принято решение представить в Верхней Савойе спектакль на французском языке в исполнении Иркутского театра.  Для постановки был предложен рассказ русского писателя В.Г.Распутина «Женский разговор». СЛАЙД 7
 - Как вы думаете, почему из золотого фонда русской литературы было выбрано именно это произведение? 

 - О чем говорит этот факт?

- 2013 год – Интернет-голосование: «Женский разговор» в списке 100 лучших книг всех времен. СЛАЙД 8
- chelovekotvet [590] :  «Для меня оказался бесподобным!!    Что могу сказать, не пожалеете, классика и в Африке классика. Стоит почитать даже для общего развития, ведь книга сильно  отличается от населяющей сейчас рынок бульварной литературы».          СЛАЙД 9
 - Чем этот рассказ может заинтересовать современного читателя или зрителя?

  -Каковы Ваши первые впечатления от прочитанного произведения?

Были ли трудности в восприятии и понимании текста? Какие?

Анализ названия.              СЛАЙД 10
-Свой рассказ писатель назвал «Женский разговор». Какие ассоциации вызывает у вас эпитет «женский» в данном сочетании?  Это разговор женщины или разговор о чём-то? (Эпитет "женский" означает, что это не просто разговор женщин, а разговор о женском, тайном: о любви, детях, замужестве)

- Подберите синонимы к слову «разговор». (Разговор – беседа, диалог, общение, размышление, исповедь, контакт…)
- С какими целями люди вступают в диалог?

-Как вы думаете, почему разговор происходит ночью?

-Если это женский разговор, то нужно ли о нём знать нашим мальчикам?

    Итак, речь сегодня пойдёт о женщине. А какая она – современная женщина? Напишите 5 качеств женщины. (девочки – которые хотели бы в себе видеть, мальчики – в своей спутнице)

   -Похожа ли современная девушка на её ровесницу 19 века?

 Мы отличаемся от своих предшественниц. Вы можете сказать, что время другое, что другая жизнь, другие идеалы. Но разве может выйти из моды женственность, доброта, отзывчивость, умение понять чужую боль, разве может быть немодным слово нравственность (духовные и душевные качества, необходимые человеку в обществе). 

-Что стало поводом для разговора?

Образ Вики

-Расскажите мне о Вике.

- Что могло случиться с девочкой в 16 годочков? 

- Как вы думаете, в какой семье росла и воспитывалась Вика?

- Почему в рассказе ни слова не говорится о маме? (Мать и отец как будто рядом, но их нет, есть механизм поступков, которые подчеркивают взаимное отчуждение родителей и дочери: «...пока хватились, выхватили из карусели - уже наживленная. Дали отлежаться,... и к бабушке на высылку...»)

- Почему она стала пропадать из дому? Ваши предположения.

-По мнению бабушки Натальи, Виктория – какая? ( «девка рослая, налитая, по виду – вправду в бабы отдавай, но умишко детский, несозревший, голова отстает… Затаенная какая-то девка, тихоомутная. Распахнутые глаза на крупном смуглом лице смотрят подолгу и без прищура, а видят ли они что – не понять»).

 Эпитет «тихоомутная» о чём заставляет вас вспомнить?  (известную поговорку: «В тихом омуте черти водятся»). Девушка смотрит на мир, на людей широко распахнутыми глазами, потому что не имеет внутреннего стержня, не знает, как жить дальше, «всё ещё по привычке задает вопросы там, где бы пора жить с ответами.  

Давайте перечитаем начало их разговора. 

 -Как вы понимаете состояние Вики? 

 -Что она имеет в виду, говоря: "Все надоело... " (Переживает за себя, понимает, что поступила не так, а как надо - не знает. В ней явно что-то сломалось, и она не знает, как жить дальше).

- Почему поколение Виктории старуха называет «расхлябами»? (Расхлябанный – распущенный, своевольный, дерзкий, живущий по своей воле, не имеющий нравственных ориентиров).

- В чём Виктория видит предназначение женщины? На кого хочет быть похожей? Кому стремится подражать?

(Для Вики женщина – лидер, которая ни от кого не зависит, «а от неё все зависят». Бабушка не принимает такой позиции, резко её осуждает: «Ну, прямо совсем полная воля. Как у собак»). 

-Можно ли сказать, что Вика – представительница своего времени?

-Что представляет собой современная девушка сегодня?

-Соответствуют ли вашему идеалу современные девушки?

- Что в девушке должно быть в первую очередь?          

                 *Береги честь смолоду

                 *Имей гордость и чувство собственного достоинства

                 *Уважай себя, чтобы и другие тебя уважали

                 *Не позволяй унижать, оскорблять себя

- А для чего все это нужно? (Ведь вы - будущие жены, мамы)

Образ бабушки Натальи

-Каков внешний облик Натальи? Как она выглядит? Какой вы её представляете? (устное словесное рисование). 

-О чем говорит ее имя? (Наталья (от греческого "родная")). 

-Как она прожила жизнь? Как вы думаете, можно назвать её «счастливым человеком»?

- Как вы оцениваете рассказ Натальи о военном и послевоенном прошлом?
- Что в её представлении «быть замужем»?
 - Хочется Наталье, чтобы внучка собрала себя, сохранила себя по капельке, подготовила к замужеству, к семейной жизни. Какое же у Натальи представление о любви, о замужестве?       СЛАЙД 11, 12
- Почему она во второй раз выходит замуж? Наталья так объяснила свой выбор: «Это я ему нужна, что без меня он не протянет». Пожалела человека. А понятие «жалеть» на Руси было больше, чем «любить».

- Какой же была их с Семеном любовь? («Когда он прикасался ко мне, струнку за стрункой перебирал, лепесток за лепестком. Чужой так не умеет».)

 - Что составляло основу их отношений? (уважение ДРУГ к другу, внимание, забота, общая цель, сочувствие, самопожертвование) 

- Что такое любовь по мнению бабушки?

(Это милосердие, поэтому заботиться, жалеть, отдавать, терпеть, сберегать, сохранять – это значит любить)

Поворотом в разговоре становится вопрос внучки: «А почему говорят: целомудрие? Какое там мудрие?» 

- Как вы понимаете значение этого слова?

- Составьте синонимический ряд к слову «целомудрие».  Целомудрие – невинность, непорочность, девственность, чистота, телесное и духовное здоровье, воздержание, скромность, красота, основа счастья…

- Подберите антонимы к этому слову.  Антонимический ряд: распущенность, вседозволенность, развращенность, нечистота, противоестественность, оскверненность, разнузданность, растленность…

Целомудренный – сохранивший себя в девственной или брачной чистоте, непорочности. (В.И. Даль т.4, с. 578)

Философское определение. Целомудрие – строгая нравственная чистота. (С.И. Ожегов).

- Целомудрие. Современно ли оно среди сегодняшней молодёжи? Приведите аргументы «за» и «против».

Женщина, в понимании Вики, должна быть, прежде всего, «целеустремленной» и сильной, «лидером». И совсем «не обязательно», чтобы у нее был один мужчина, «родной», «суженый». Это удивляет бабушку, которой сама жизнь показала, что на самом деле «...не надо сильнее. Надо любее. Любее любой». Знает бабушка и что целомудрие – это мудрость, недаром даже сам Распутин говорит через Вику: «Какое там мудрие?». На что Наталья отвечает: «Это не про вас».
- Почему то, что случилось с внучкой, назвала «потратой»? (Потрата – потеря, убийство, горе, смерть, безобразие, боль, слезы, страдание, увечье… )

«Не сказала ты мне: еройство у тебя это было али грех? Как ты сама-то на себя смотришь?» - деликатно спрашивает Наталья девушку.       СЛАЙД 13

 - Какой наказ дает бабушка своей внучке? ("Устою возьми. Без устои так тебя истреплет, что и концов не найдешь")                  СЛАЙД 14
 - Как вы понимаете эти слова? 

 - Важен ли этот разговор для Вики? (Для нее это начало новой, другой жизни, осознание своего "я", своего назначения на земле: "неспокойно засыпала девочка...") 

 - А для Натальи этот разговор имеет какое-то значение? (Да. Рассказывая о себе, она передает свой жизненный опыт, взгляды на жизнь, поддерживает внучку, создает основу для дальнейшей ее жизни — устою.) 
-Хотели бы и вы получить советы бабушки Натальи?

 Куда-то подевалась вся ценность семейного счастья: теперь важнее работа, самостоятельно устроенная жизнь. Потому и женщина больше не представляется хранительницей домашнего очага, матерью и хозяйкой. Теперь она даже себя саму не хранит, потому что все чаще самое дорогое обесценивается, а его место занимают маловажные на самом деле вещи. 
Финал

-Можно ли финал назвать открытым?

-Что доказывает, что разговор Вику «зацепил»?

-Как вы думаете, каким будет завтрашний день Вики?

- Посмотрите на свои записи и скажите, чьей точки зрения вы придерживаетесь

-Женщина. В чём её главное предназначение? Что значит быть женщиной? Выразите одним предложением ваше мнение.
Заключение. 

Ночной разговор70-летней бабки Натальи и 16-летней Вики – это лишь первая ступенька в духовном очищении девочки, её восхождении к истине. Связь поколений ослабла, но ещё не утрачена, если состоялся такой доверительный разговор о сокровенном, состоялся диалог двух поколений. Нельзя пренебрегать мудростью, накопленной человечеством веками. Женщина должна быть хранительницей домашнего очага. Главное её предназначение – стать матерью.

Разговор женщин произошел в марте, в самом начале весны, когда природа пробуждается к новой жизни. Может быть, и Вике удастся начать ее с чистого листа, и тогда прольется в ее душу «…капельный, росистый сухой свет»
Домашнее задание:            СЛАЙД 15
- написать письмо бабушке от лица Виктории, вернувшейся в город (задание для девушек);

- передать содержание воображаемого диалога бабушки Натальи с внуком (задание для юношей).

